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ELEX – EXZELLENTE GASREINIGUNG 
SEIT 1934

ELEX steht weltweit für herausragende Leistungen in der Reinigung von 
Rauchgasen und der Rückgewinnung wiederverwendbarer Materialien. Seit 1934 
haben wir über 7‘000 individuell auf die Bedürfnisse unserer Kunden 
zugeschnittene Anlagen rund um den Globus installiert. Je nach individueller 
Anforderung werden die Anlagen komplett von uns gefertigt oder im Rahmen 
projektbezogener Kooperationsvereinbarungen als Neuanlage oder Erweiterung 
einer bestehenden Anlage realisiert.

Unser Fokus erstreckt sich nicht nur auf hoch innovative Technologien, sondern 
auch auf die Verlässlichkeit und Langlebigkeit unserer Produkte. Diese Werte 
spielen eine zentrale Rolle bei der Entwicklung unserer Lösungen und verleihen 
dem Namen ELEX seine hohe Reputation in der Rauchgasreinigung. Unsere 
Stärke liegt in der Optimierung integrierter Lösungen, was unseren Kunden die 
Gewissheit gibt, dass sie auch in Zukunft auf uns zählen können. ELEX überzeugt 
durch seine herausragende Qualität und wird auch für die nächsten 7‘000 
Anlagen an der Spitze der Innovation stehen.



DIE QUALITÄT IM MITTELPUNKT 
ALL UNSERER TÄTIGKEITEN

Ihre Arbeitserleichterung beginnt bereits in der Projektplanungsphase. Unser besonderes Augenmerk 
liegt darauf, Ihnen aufmerksam zuzuhören und die richtigen Fragen zu stellen, damit wir Ihnen 
innerhalb kürzester Zeit und mit minimalem Aufwand auf Ihrer Seite die bestmögliche Lösung bieten 
können. 

Wenn wir über Qualität sprechen, meinen wir weit mehr als nur makellose Technik, kundenorientierte 
Lösungen und Produkte, die zuverlässig und langlebig sind. Unsere Leidenschaft für Qualität zieht 
sich wie ein roter Faden durch jeden Aspekt unserer Zusammenarbeit – sei es vor, während oder 
nach der Produktion und Installation Ihrer Anlage.

Unsere Geschäftsphilosophie ist geprägt von einer langjährigen Erfahrung, hochqualifizierten und 
flexiblen Mitarbeitern sowie unserem umfassenden Know-how, das es uns ermöglicht, Ihre Anlage 
während ihres gesamten Lebenszyklus optimal an Ihre spezifischen Anforderungen anzupassen. 
Denn unser Ziel ist es, Ihnen stets massgeschneiderte Lösungen zu bieten, die Ihren Bedürfnissen 
gerecht werden.

MINIMALER AUFWAND 
WÄHREND DER EVALUIERUNGSPHASE



Nachdem unsere hochqualifizierten Ingenieure die Anlage mit ihrer Expertise 
installiert und Ihr technisches Personal sorgfältig geschult haben, ist es äusserst 
selten, dass weitere Unterstützung von unserer Seite erforderlich ist. Diese 
Erfahrung werden auch Sie machen. Denn unsere Anlagen zeichnen sich durch 
bemerkenswerte Zuverlässigkeit und anhaltende Leistungsfähigkeit aus. Sollte 
dennoch einmal unsere Hilfe erforderlich sein, sei es für eine umfassendere Wartung, 
die Integration neuer Komponenten oder eine Beratung zur Modernisierung der 
Anlage, stehen wir Ihnen selbstverständlich prompt zur Verfügung.

MAXIMALE LAUFZEIT 
WÄHREND DER BETRIEBSPHASE

Mit schweizerischer Zuverlässigkeit und Gründlichkeit  gestalten wir unsere 
Vorabklärungen und ganzheitliche Projektierung, damit die Installation Ihrer 
Anlage Sie restlos zufriedenstellt. Wir legen höchsten Wert auf Termintreue 
und Kosteneinhaltung, während wir die Auswirkungen auf Ihren Betrieb bis zur 
Anlagenübergabe auf ein Minimum reduzieren.

UNUNTERBROCHENER BETRIEB WÄHREND 
DER IMPLEMENTIERUNGSPHASE



WASSEREINDÜSUNGEN 

Hohe Austrittstemperaturen aus dem Klinkerkühler können für die nachfolgenden 
Komponenten kritisch sein. Um den Elektro- oder Schlauchfilter vor Beschädigungen
durch hohe Gastemperaturen zu schützen, wird eine Wassereindüsung in 
den Klinkerkühler eingebaut. Die Wasserverteilung und Spülluft sind dabei in 
einer kompakten Einheit installiert. Der dazugehörende Wassertank ist dafür 
verantwortlich, dass im Bedarfsfall ausreichend Wasser zur Kühlung zur Verfügung 
steht.

In der Zementindustrie werden Wassereindüsungen erfolgreich eingesetzt. Wir 
stehen Ihnen gerne zur Seite, um die optimale Lösung für Ihren individuellen Bedarf 
zu finden. Mit unserer langjährigen Erfahrung und unermüdlichen Forschung bieten 
wir Ihnen Anlagen, die sorgfältig auf Ihre Anforderungen zugeschnitten sind und 
stets das erreichbare Optimum garantieren.

ANWENDUNGSBEREICH
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KLINKERKÜHLER 
ALLER BAUARTEN

EINSATZBEREICH

ERFOLGSZAHLEN



Bei der 2-Stufen-Steuerung werden zwei Stränge verwendet. Jeder Strang besitzt
eine eigene Pumpe. Die erste Pumpe wird bei Überschreiten einer vorgegebenen 
Temperatur eingeschaltet und wieder ausgeschaltet, sobald die Temperatur wieder 
im normalen Bereich ist.

Sollte die Temperatur trotzdem weiter steigen, wird die zweite Pumpe dazu 
geschaltet und die maximale Wassermenge eingedüst.

Um eine Verschmutzung als auch Überhitzung der Düsen zu verhindern, wird eine 
Düsenbelüftung verwendet. Diese schaltet strangweise bei Stillstand der Pumpe 
automatisch ein.
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Unsere Wassereindüsungen sind für Klinkerkühler aller Typen in der Zementindustrie 
konzipiert. In einem persönlichen Vorabgespräch mit uns finden wir die optimale 
Lösung für Sie, die exakt auf Ihre spezifischen Anforderungen zugeschnitten 
ist. Gerne bieten wir Ihnen auch Referenzen an, die Ihrem zukünftigen Projekt 
entsprechen und Ihnen einen Einblick in unsere erfolgreichen Umsetzungen geben. 
Sie können auf unsere umfassende Expertise vertrauen, um Ihre Zementproduktion 
zu optimieren und eine herausragende Leistung zu erzielen.

UNSERE INGENIEURE FREUEN SICH 
AUF DIE HERAUSFORDERUNG

Die Kaskaden-Steuerung  besteht aus drei Leitungsabschnitten mit unterschiedlicher 
Einspritzleistung. Die eingespritzte Wassermenge kann in 7 Stufen variiert 
werden. Die Temperaturmessung nach dem Klinkerkühler dient als Referenzwert 
für die Kaskadenregelung. Abhängig von der benötigten Wassermenge werden die 
entsprechenden Leitungsabschnitte aktiviert.

Sobald die maximale Temperatur über einen bestimmten Zeitraum hinausgeht, 
treten automatisch alle Leitungsabschnitte in Aktion. Diese Massnahme zielt 
darauf ab, die nachgeschalteten Filter vor einer Überhitzung durch die Einspritzung 
der maximalen Wassermenge zu bewahren. Wenn die Temperatur den Grenzwert 
unterschreitet, übernimmt der Temperaturregler wieder die Führung.

Um eine Verschmutzung und eine Überhitzung der Düsen zu vermeiden, wird 
ein Belüftungssystem verwendet. Dieses schaltet sich automatisch für jeden 
Leitungsabschnitt ein, der nicht in Betrieb ist.

DIE KASKADEN-STEUERUNG



Wir werden uns nicht mit weniger als dem Besten weltweit zufriedengeben.

Für eine Liste von Referenzen und weitere Informationen besuchen Sie bitte unsere Website unter www.elex.ch.
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